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Resumen: Los SIG, insumo fundamental para la Gestión de Riesgos en un territorio. 
[bookmark: _GoBack]En el presente póster compartimos nuestra experiencia de implementación de herramientas de análisis geoespacial para gestionar la emergencia de desborde cloacal, producida en octubre de 2021 en la zona del barrio Villa Páez (ciudad de Córdoba). El Objetivo fue obtener información de las patologías trazadoras predominantes por efecto del evento adverso para considerar el abordaje y las conductas a seguir
La Dirección de Epidemiología de la Municipalidad de Córdoba dependiente de la Secretaría de Salud venía trabajando con herramientas GIS de escritorio; se incorporaron nuevas herramientas web y móviles conectadas a una misma base de datos integrada y alojada en la nube. Múltiples actores, sin conocimientos en SIG, generaron información espacial, analizaron y tomaron decisiones basada en evidencia de base territorial, logrando reducir los tiempos de acción ante la emergencia.
La respuesta generada a la zona fue ajustada a la realidad, teniendo un monitoreo de la salud de la población afectada en tiempo real.
Se detectó que la distribución espacial del impacto se extendía de los límites del desborde cloacal, por el traslado de las personas.
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