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Resumen: 
En este trabajo se presentan los aportes de las nuevas herramientas digitales de gestión y de las implicancias de los datos geográficos, con eje central en el modelo de trazabilidad de uso de fitosanitarios en el sector agropecuario. La Plataforma Digital de la DGFyC permite un acceso centralizado, ágil e intuitivo a todas las herramientas, información y contactos que utilizan y vinculan a los actores productivos con el cumplimiento de las normativas de uso de fitosanitarios en particular y del público en general. 

Permite realizar denuncias, consultas, contactos e información de interés desde cualquier lugar, en cualquier momento y en cualquier dispositivo. Acceder a mapas públicos como: el de municipios adheridos a la Nueva Receta Fitosanitaria Digital (RFD); de sitios de almacenamiento temporario; tableros de gestión, o de usuarios responsables de aplicaciones de fitosanitarios que se actualiza periódicamente.

Como resultado del manejo sistematizado de datos territoriales, se persigue establecer y aportar a un nuevo modelo de gestión y gobernanza, plural, participativo y tecnológicamente fiable sobre las acciones sociales, productivas y ambientales del territorio buscando siempre las buenas prácticas para el manejo de datos para hacer más eficiente la integración con las Infraestructura de Datos de la Provincia.


Palabras claves: PLATAFORMA DIGITAL, TERRITORIO, DIGITALIZACIÓN, TRAZABILIDAD, SIG.
