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Resumen: En la Ciudad de Mendoza, la Coordinación de Género y Diversidad es el área encargada de dar atención y seguimiento en casos de violencia de género y vulneración de derechos contra la mujer y personas del colectivo LGTBIQ+. La metodología para su abordaje se realiza completando formularios impresos elaborados por el Ministerio de Salud, Desarrollo Social y Deportes provincial. Estas prácticas, generan demoras en los procesos administrativos que dan acompañamiento y dificultan el acceso temprano a prestaciones para las víctimas. Por ello, desde la IDE municipal, se trabajó en un proyecto conjunto que consiste en la creación de una solución digital, a partir de aplicaciones cartográficas y estadísticas que permita la recolección y visualización de datos, como insumo para la generación de políticas públicas. 
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La Ley Nacional N° 26.485/09 de Protección Integral para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, garantiza el derecho de las mujeres a vivir una vida sin violencia y define las modalidades y tipos de violencia, entre otros puntos. Las provincias, en ese contexto, generaron mecanismos para el abordaje de este tipo de casos. En la provincia de Mendoza, se realiza el abordaje de las situaciones de violencia por medio de un formulario denominando Registro Único de Casos (RUC) y Ficha de Atención en Diversidad (FADI) destinadas a personas del colectivo LGTBIQ+ a partir de los cuales puede brindarse orientación, asesoramiento legal y atención psicológica, entre otras. 
La tarea del Departamento de Infraestructura de Datos Espaciales fue la de coordinar con las especialistas en género y diversidad y diseñar en conjunto, soluciones tecnológicas a partir de los Sistemas de Información Geográfica.

DESARROLLO 
Según estadísticas de la Coordinación de Género y Diversidad del municipio, durante el año 2022 se trabajó en 1012 casos de violencia contra la mujer o personas del colectivo LGTBIQ+. Además, 1864 personas recibieron diferentes tratamientos e intervenciones específicas.
El uso del Registro Único de Casos (RUC) sobre mujeres en situación de violencia de género y la Ficha de Atención en Diversidad (FADI) son los puntos de partida para el abordaje de estos casos. El objetivo es el registro de datos que sirvan de insumo para el diseño e implementación de políticas públicas de diversidad sexual, así como en materia de violencia de genero. (SIEMPRO, s. f.)
Actualmente, el abordaje de casos se realiza de manera escrita, completando los formularios mencionados -RUC y FADI- por cada una de las personas que se presenta de forma espontánea a solicitar ayuda. El seguimiento y registro de las intervenciones que reciben estas personas también se releva de esta forma. 
Por este motivo, la acumulación de registros en formato papel y la escasa sistematización de los datos relevados genera dificultades para el correcto seguimiento de casos y la síntesis estadística.
El objetivo de la IDE municipal consistió en diseñar formularios digitales para el abordaje, los cuales almacenan la información recopilada en una base datos sistematizada permitiendo, en tiempo real, realizar análisis estadísticos y espaciales. 
De esta manera, se confeccionaron cuatro formularios que integran la información y la metodología de trabajo de la Coordinación. Los datos personales, de educación, vivienda, discapacidad, situación laboral, así como la caracterización de la situación de violencia de la mujer y el acceso a tratamientos o vulneración de derechos de personas del colectivo LGTBIQ+; serán registrados de manera digital e integrada. 
La digitalización de las fichas se realizó a partir de la aplicación ArcGIS Survey123, creando una nueva organización para el ingreso de datos, considerando la estructura y flujo actual de trabajo. Actualmente, el proyecto se encuentra en la etapa de testeo, donde el equipo de la coordinación se encuentra realizando pruebas para comprobar el funcionamiento de la aplicación. 
De forma complementaria, luego de la búsqueda e investigación de otras experiencias, se realizaron mejoras en el formulario web de exposición a situaciones de acoso callejero, incorporando distintos indicadores y la georreferenciación del lugar del hecho, en caso que éste hubiera ocurrido en un espacio de acceso público. A su vez, se agregaron las opciones de transporte público y transporte privado por plataformas digitales.
Este formulario se encuentra vigente de forma pública en el sitio web de la Ciudad de Mendoza, y forma parte del Programa “Ciudad libre de acoso”, proyecto de ordenanza presentado el pasado 8 de marzo de 2023, Día Internacional de las Mujeres Trabajadoras. Así, este instrumento constituye un pilar fundamental en la Concientización, Prevención, Sanción y Erradicación del Acoso Sexual Callejero. (Ciudad de Mendoza, 2023)

Equipo de trabajo 
El trabajo se realiza de manera conjunta con el equipo de la Coordinación de Género y Diversidad de la Secretaría de Gobierno, Lic. en Psicología Pizarro Ortiz Bárbara y la Lic. en Sociología Segatore Emiliana. Desde el Departamento de Infraestructura de Datos Espaciales de la Dirección de Catastro, perteneciente a la Secretaría de Hacienda, participan Téc. en Cartografía, SIG y Teledetección; Illanes Florencia y Géog. Carla Cuccia.
Durante el proceso de elaboración, se realizaron reuniones para la ideación y corrección de las diferentes herramientas creadas. Actualmente se mantienen ya que el proyecto se encuentra en ejecución. 

Materiales y métodos 
En el proyecto se utilizaron herramientas cartográficas y estadísticas de la plataforma Esri tales como:
· Arcgis Pro, con base de datos Postgresql: para la generación de una base de datos a partir de los formularios creados. 
· Arcgis Survey123: que permitió elaborar formularios inteligentes para la captura y el registro de datos. 
· Arcgis Dashboards: a través del uso gráficos, tablas y mapas que posibilitan la visualización de datos en tiempo real. 
También, se usó la plataforma web MAKE, que permite integrar aplicaciones con el objetivo, en este caso, de generar notificaciones sobre nuevos ingresos o modificaciones en registros existentes.  
Para la vinculación de los cinco formularios, se crearon los campos DNI y Nombre y Apellido en cada uno, de esta forma, se aplicaron las funciones trigger y append para evitar datos duplicados en la base de datos. 

Flujo de trabajo propuesto 
El nuevo esquema elaborado para el registro digital de los abordajes realizados de género y diversidad, implica completar los cuatro formularios de la siguiente forma (Fig. 2): 
· Registro de datos personales.
· Completar la solicitud de acompañamiento, identificando si se trata de una demanda espontánea o derivación de una institución externa.  
· Si la persona accede a recibir el acompañamiento, se completa el formulario de RUC o FADI, según el caso correspondiente. Luego, este se actualizará en la medida en que se genera un ingreso de un nuevo tratamiento para la persona.
· Ante el rechazo a recibir el acompañamiento, los registros de las personas quedan igualmente almacenados.
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Fig. 2. Flujo de trabajo propuesto.

REFLEXIONES FINALES
Las aplicaciones que brindan los sistemas de información geográfica, permiten la recopilación, el almacenamiento, el procesamiento y la visualización de información de manera interactiva y dinámica, por lo que constituyen un gran aporte en los procesos de toma de decisiones. Asimismo, representan un aporte para la sistematización y análisis de datos. A futuro, se pretende continuar con el proyecto, la incorporación de dispositivos de cuidados en la Ciudad de Mendoza mediante la publicación de los resultados finales.    
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Proceso de registro digital para el abordaje de casos.
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