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Resumen: Se construyó un Índice de caminabilidad (IC) que sintetiza el estado (global y por cuadra) de la caminabilidad en el Área Central de la ciudad de Córdoba. Se definieron cuatro dimensiones (calidad ambiental, seguridad vial y peatonal, conectividad y actividades comerciales, y equipamiento e infraestructura), que contienen 40 indicadores.
Se estableció para cada indicador un valor óptimo -4- que refleja el estado deseable del mismo. Las cuatro categorías son: -4- excelente -color verde-, (valores entre el 90% y el 100% ),-3- bueno-color gris- (valores entre el 70% y el 89% ), -2-regular-color amarillo- (valores entre el 50% y el 69% ), y-1- malo-color rojo- (índice entre el 0% y el 49% ).
Mediante el relevamiento de campo se determinó el valor que representa el estado real del indicador. Se tomaron datos en 1083 veredas (divididas en par e impar) utilizando el software QField. Luego, estos datos fueron transcritos a una planilla en Excel para el cálculo del índice y georreferenciados a través del software QGis.
Se considera que el índice construido refleja las condiciones que impactan en los desplazamientos a pie, generando información para la formulación de estrategias de mejoramiento del área central de la ciudad de Córdoba y puede ser aplicado en otros centros urbanos.
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